

绍兴警方启动“百日攻坚战” 鼓励群众举报涉毒违法犯罪线索

本报记者 胡思源 通讯员 寿海峰

本报讯 今年6月是第9个“全民禁毒宣传月”。近日,绍兴市公安局在全市启动病残违法犯罪人员收拘收治收戒收押“百日攻坚战”行动,力争在8月31日前实现对社会面病残涉毒人员全员收治收戒收押。

绍兴市对毒品犯罪始终保持严打态势。去年,全市共破获毒品犯罪案件297起,查处吸毒人员1999人次,查获吸毒人数比上年下降25.9%,新增吸毒人员比上年下降32.7%。今年以来,全市共破获毒品犯罪案件175起,查获吸毒人员772人次,查获吸毒人数同比下降28.14%,新增吸毒人员同比下降38.62%。

为持续推进禁毒工作,绍兴各地公安机关将对社会面病残违法犯罪人员进行全面排查,根据身份性质、行为表现、危害程度等开展风险评估,逐一建档,实行针对性分类处置。其中,对依法作出强制隔离戒毒决定的病残吸毒人员和病残涉毒犯罪人员,8月31日前须收戒收押;对有肇事肇祸前科、有危害社会

劣迹、有严重精神症状等社会隐患较大的病残吸毒人员,8月31日前须进入兜底性特殊医疗场所集中治疗;对不具备法定收戒收押情形或者社会风险隐患不大的病残吸毒人员,8月31日前须制订方案落实管控。对其他病残违法人员、病残犯罪嫌疑人,公安机关也明确了应收尽收相关措施。

与此同时,执法部门将进一步加强对涉毒活动的打击整治和要素管控。各级公安机关将联合各类学校开展禁毒宣传进校园活动。有关部门也将采取措施不断提高吸毒人员的管理水平和帮教成效,全市禁毒部门积极推进社区戒毒社区康复工程,有效防范和杜绝吸毒人员肇事肇祸案事件的发生。

市禁毒办鼓励人民群众举报涉毒违法犯罪线索并给予奖励。根据有关政策,对检举揭发、提供司法机关尚未掌握的涉毒违法犯罪线索、协助抓获或直接扭送在逃人员、直接破获重大刑事案件的有功人员,按照有关规定予以1000元以上100万元以下的人民币现金奖励。查获吸毒等违法行为的予以1000元以上、2万元以下的人民币现金奖励。司法机关对举报信息严格保密,对举报人依法予以保护。



知敬畏守底线讲廉洁

本报记者 胡思源 通讯员 吕煌明

近日,诸暨市公安局组织全体监管民警赴枫桥镇栎桥村清廉教育基地,接受以“知敬畏、守底线、讲廉洁”为主题的警示教育。民警们通过观看警示教育图片、聆听古今廉政实例的讲解,受到了一次心灵的拷问和思想的洗礼,进一步坚定了理想信念,锤炼了党性修养。他们纷纷表示,要以史为鉴、以案为鉴,增强定力、自律守正,尽心尽责守护一方平安。

检察长出庭支持公诉 绍兴上虞一涉黑团伙被指控七罪名

通讯员 钱国

本报讯 近日,程某某等13名被告人涉嫌组织、领导、参加黑社会性质组织罪,敲诈勒索罪,寻衅滋事罪,非法拘禁罪,诈骗罪,虚假诉讼罪,容留他人吸毒罪一案在绍兴市上虞区法院开庭审理,区检察院检察长张斌出庭支持公诉。

起诉书指控,2014年7月至2018年4月,被告人程某某为获取高额非法利益,在上虞区先后以典当行、二手车行等名义实施“套路贷”违法犯罪活动。程某某先后纠集被告人彭某某等13人,逐步形成以程某某为首、彭某某等4人为核心成员、钟某某等9人为一般成员的稳定组织体系,在当地高利贷行业中号称“东北大军”。该组织通过月息三角、虚增借条金额、扣除头

期利息、手续费等方式对100余名群众实施“套路贷”,非法获利高达数百万元,并致使2人死亡。在此期间,该组织实施敲诈勒索犯罪30节、寻衅滋事犯罪45节、非法拘禁犯罪14节、诈骗犯罪19节、虚假诉讼犯罪1节、其他危害社会行为53节。该组织成员目无法纪,称霸一方、残害群众,致多人被迫辞职,多人常年在外不敢回家,严重扰乱区域经济社会秩序,侵犯了不特定多数人的人身权利、财产权利,在一定区域、一定行业内造成了极其恶劣的社会影响。

据了解,该案线索来源为绍兴市检察院的“民事裁判智慧监督系统”。检察官通过大数据分析,发现彭某某所涉及的民间借贷案件数量畸高,可能涉嫌虚假诉讼,遂将此线索移交上虞区检察院办理。鉴于该案案情重大,法院将择期宣判。

皋埠大调解中心群众“一拨就灵” 矛盾纠纷进了这里再也出不去

本报记者 胡思源

本报讯 在绍兴越城公安分局皋埠派出所内,一栋楼房前一块绿底白色的牌子甚是醒目——“皋埠580大调解中心”。炎炎夏日,走进小楼,一室清凉,内部浅绿色的装饰和大量的绿植,使人烦躁的心情一下得以舒缓。这里是皋埠镇民众心目中调解矛盾、化解难题的好去处。

2012年10月,针对辖区内经济快速发展、矛盾纠纷数量上升等实际,皋埠镇成立了“580”大调解中心。“580”即为绍兴方言“吾拨灵”的谐音,让百姓对这个“一拨就灵”的调解中心一下产生了好感。据了解,“580”还有另一层含义:“5”是指镇人民调解委员会由派出所、检察室、流动法庭、司法所和律师事务所五个单位为主共同组成;“8”的意思是司法调解、人民调解、行政调解、民事调解、诉前调解、警务调解、信访调解、劳资调解等“八位一体”的调解模式;“0”则意味着团圆。通过这种大调解模式,整合优化各类调解资源、共同化解社会矛盾,打造“平安

皋埠”。

“580”大调解机制实施7年来,已调解各类纠纷逾6400起,平均每年调解近800余起,其中调解重大疑难复杂类纠纷70余起。经中心调解的案件没有一例信访案件产生,真正实现了“小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交”,得到了人民群众的一致好评。镇人民调解委员会还被省委办公厅、省政府办公厅评为全省优秀人民调解委员会。今年年初,皋埠镇上一对小夫妻因感情破裂要离婚,却在财产分割问题上产生了矛盾,最终他们选择来中心申请调解。由于双方各执己见,第一次调解未果。人民调解委员会为双方多次组织调解,最终为双方找到彼此都能接受的解决方案,成功化解了矛盾。

“打通农村纠纷调解‘最后一公里’,实现镇和万事兴,是大调解中心一直努力的目标。”镇大调解中心负责人介绍。据悉,今年,全镇将进一步加强“大调解”工作平台建设,打造皋埠“580”大调解2.0升级版。

为照顾老人问题起纷争 王羲之家训感化四兄妹

通讯员 廉潇方 陈吉利

本报讯 嵊州市金庭镇81岁的王大妈每天脸上都洋溢着开心的笑容,四个子女对她很关心,轮流照料她,让她十分安心踏实,她心里一直感激“羲之调解”品牌调解室的帮助。就在去年,她的四个子女曾为了照顾她的事情闹得不可开交,最后“羲之调解”品牌调解室帮他们解开了心中的疙瘩,老人的生活也重归平静。

王大妈的老伴早早去世了,一个人几十年辛勤劳作、勤俭持家,将三个儿子和一个女儿抚养成人,并帮助他们成家立业。平时王大妈一人住在农村老家,大儿子夫妻俩在嵊州打工,另外两个儿子在上虞和余姚打工,女儿嫁到了外村。去年7月,王大妈生病住院时,四兄妹平摊了治疗费用;但她出院后,因为需要贴身照顾,子女们却闹起了矛盾。村调解委员会多次帮助他们协商解决但无果,最后上报至联合调解中心。调解员利用节假日走访四兄妹,并进行调解,但收效不明显。

调解员转变调解思路,邀请法律顾问、镇综治办、村干部、村嫂、司法所等联合参与调解,并用王羲之家训理念为主导,进行调解。调解开始前,调解员先和比较固执的老三进行谈话,一开始老三戒备心挺强,说得很少。在不断的沟通中,老三渐渐打开了话匣子。调解员运用心理学细致分析,从自我认知、家庭环境、与他人相处等方面一步步引导他打开心结。

“敦厚退让,敬宗睦族……”在调解中,调解员适时提起王羲之家训,王家四兄妹陷入了长时间的沉默。“王羲之家训写着‘敦厚退让,积善余庆’,你们兄妹连母亲都不管不问,就不怕以后孩子也是这么对你们吗?”调解员趁热打铁进行劝说,最终兄妹们接受了轮流照顾母亲的调解方案。

王羲之家训作为金庭镇当地传统文化资源,具有内在稳定性和外在规范性,其对当地人影响深远。将家训家规引入调解工作,既是对传统文化的传承,也是对调解理念的创新。自“羲之调解”品牌调解室成立以来,金庭司法所不断创新矛盾纠纷化解新模式,同时将家训家规运用于案件调解,达到了事半功倍的效用。今年以来,“羲之调解”品牌调解室不断推动矛盾纠纷化解流程优化、资源整合和能力提升,已成功调解各类纠纷52起。

有名的上访村 变身美丽和谐的排头兵 亭山桥村民主法治建设小记

本报记者 胡思源

本报讯 亭台楼阁错落有致,花草树木芳香四溢,清清的小河里碧荷随风起舞,村民们三三两两说说笑笑,不时在路遇时相互间友好地打招呼,一个个脸上写满了幸福的表情……初夏时节,走进绍兴市柯桥区马鞍镇亭山桥村,感觉宛如走进了一个充满诗情画意的美丽大公园,一道道美景触目可见,让人看不过来,特别是扑面而来的和谐气息更是让人舒心不已。

然而让人意想不到的是,6年前,该村还是一个远近闻名的落后村,环境脏乱差,干群矛盾突出,村级经济薄弱,村民上访不断,各种问题交织在一起。一晃6年过去,这里已变成乡风淳朴、邻里和谐、基础设施完备、村庄风貌焕然一新,各村争相学习取经的榜样。“有名的上访村能变身美丽和谐的排头兵,近年来全村持续开展的民主法治村创建功不可没。”村党总支书记韩国富深有体会,一语破的。

近年来,该村一手抓村级经济发展和美丽乡村建设,一手推动民主法治创建。据介绍,在民主法治创建中,该村“软硬兼施”,在完善法治课堂、设立法治图书阅览室和法治宣传栏及村务公开栏的同时,还建起了一支由村干部、村调解员、村民代表组成的法治宣传骨干队伍。

该村把法治宣传教育作为创建民主法治村的重要基础工作,围绕农村改革、稳定和发展大局开展普法宣传,不断提高广大干部群众的法律意识和素质。全村党员干部带头学法,村两委会成员、村民代表坚持每月学法,从而增强了依法管理村务的意识和能力。此外,村里还充分利用广播、法治课堂等阵地,不定期开展多种形式的普法教育,村法治宣传队则重点宣传普及与村民生产生活密切相关的法律法规,各种法律法规深入人心,学法、知法、守法、用法、护法正成为广大村民的自觉行动。

党员干部和村民民主法治观念的增强,为全村提高民主法治管理水平打下了坚实基础。该村充分保障村民的自治权利,进一步完善和规范村民自治章程,推动民主决策制度和民主管理制度建设,村里的大事都提交村民会议或村民代表会议讨论,听取村民意见建议,党群、干群关系日益密切。每逢村委会换届选举,村里在反复宣传政策法规的同时,专门组织律师进村举办换届选举法律知识讲座等,确保选举顺利进行。